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REPERTORIO N. 63.426  

RACCOLTA N. 31.774  

VERBALE DI ASSEMBLEA STRAORDINARIA 

REPUBBLICA ITALIANA 

L'anno duemila ventuno il giorno uno del mese di luglio 

01/07/2021 

In Bologna, nel mio studio in Via del Monte n.8. 

Io sottoscritta Dott.ssa RITA MERONE, Notaio residente in Bologna, iscritto 

nel Collegio Notarile di Bologna, procedo in data  1 luglio 2021 alla redazione 

non contestuale del verbale dell' Assemblea Straordinaria dei soci, tenutasi, 

ai sensi dell'Art. 106 secondo comma del DL n. 18/2020, in data 28 giugno 

2021 dell' Associazione riconosciuta denominata “Clust-ER Edilizia e Co-

struzioni” con sede in Bologna, Via Piero Gobetti n. 101, C.F. 

91399960375, associazione avente personalità giuridica riconosciuta con de-

terminazione del Direttore Generale della Direzione Generale Risorse, Euro-

pa, Innovazione e Istituzioni n. 18705 del 20 novembre 2017, iscritta al Regi-

stro regionale delle fondazioni e associazioni della Regione Emilia Romagna 

in data 20 novembre 2017 al n. 1101. 

Pertanto io notaio, designato dall' Associazione per la redazione del relativo 

verbale, do atto che in data 28 giugno 2021 alle ore 10,05 (dieci zero cinque) 

si è riunita, in seconda convocazione essendo andata deserta la prima, in 

audio/video conferenza l'assemblea straordinaria dell' Associazione ricono-

sciuta denominata “Clust-ER Edilizia e Costruzioni” con sede in Bologna, 

alla mia costante presenza in audio/video conferenza il tutto ai sensi 

dell’articolo 106 del D.L. n. 18 del 17 marzo 2020, convertito in legge 24 apri-

le 2020, n. 27 e come previsto altresì dalla massima 187 dell’11 marzo 2020 

del Consiglio Notarile di Milano;  

per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO: 

OMISSIS 

2. Modifica allo Statuto dell’associazione. 

L'assemblea è stata presieduta ai sensi dell'art. 10.8, dello statuto dell'asso-

ciazione, dal Presidente del Consiglio Direttivo Prof. BALZANI MARCELLO, 

nato a Forlì (FO) il 5 agosto 1962, domiciliato per la carica in Bologna, Via 

Piero Gobetti n. 101- collegato in audio/video conferenza e da me identificato 

- il quale ha assunto la presidenza dell'assemblea e mi ha designato segreta-

rio per la redazione del verbale dell'assemblea in sede straordinaria per il 

punto 2) all'Ordine del Giorno tenutasi in audio/video conferenza in data 28 

giugno 2021 alla mia costante presenza sempre in audio/video conferenza. 

Il Presidente dell'Assemblea ha constatato: 

- che la presente assemblea è stata regolarmente convocata mediante avvi-

so inviato in data 28 maggio 2021 in conformità a quanto previsto dall'articolo 

10.3 dello statuto dell'associazione, prevedendo il suo svolgimento esclusi-

vamente mediante mezzi di telecomunicazione, ai sensi dell'art. 106, comma 

2, secondo periodo, del D.L. n. 18 del 17 marzo 2020; 

- che sono intervenuti e rappresentati n.58  (cinquantotto) associati aventi di-

ritto di partecipare all'assemblea ai sensi dell'art. 10.1 dello statuto associati-

vo su un totale di  n. 74  (settantaquattro) associati aventi diritto di partecipa-

re all'assemblea sempre ai sensi dell'art. 10.1, come risulta dall’elenco che si 

allega al presente atto con la lettera "A", previa sottoscrizione di me Notaio 
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che ne ho omesso la lettura per espressa dispensa avutane dal Presidente e 

dall’assemblea; 

le deleghe, previo controllo della loro regolarità da parte del Presidente, sono 

state acquisite  agli atti della società; 

- che per il Consiglio Direttivo sono intervenuti: il Prof. BALZANI MARCELLO, 

Presidente del Consiglio Direttivo, il signor BERNARDI LORENZO, Vice Pre-

sidente del Consiglio Direttivo, i signori Prof. MAZZOTTI CLAUDIO, CRE-

PALDI MASSIMO, DEI SVALDI SANDRA, DONDI MICHELE, PAGLIARINI 

GIORGIO e  PANCALDI CHIARA, Consiglieri, tutti collegati in audio video 

conferenza ai sensi di legge; 

- che l'Associazione non è dotata del Revisore dei Conti; 

- di aver accertato l'identità e la legittimazione degli intervenuti a partecipare 

all'Assemblea;  

- che tutte le persone collegate in audio/videoconferenza hanno dichiarato e 

confermato di percepire adeguatamente quanto trattato, di poter intervenire 

in tempo reale alla discussione nonché di poter ricevere e trasmettere docu-

menti; 

il tutto come previsto dall'art. 10.6 dello statuto dell'associazione;  

- che nessuno degli intervenuti si è opposto alla trattazione degli argomenti 

posti all'ordine del giorno sui quali hanno dichiarato di essere sufficientemen-

te informati; 

- che pertanto, la presente assemblea, regolarmente convocata, è stata rego-

larmente costituita, ai sensi degli articoli 10.1, e  10.14 dello statuto dell'as-

sociazione e dell'art. 106 del D.L. n. 18 del 17 marzo 2020, e può validamen-

te deliberare sugli argomenti posti all'ordine del giorno ai sensi del medesimo 

art. 10.14 dello statuto dell'associazione.  

Iniziando quindi la sua esposizione, il Presidente ha precisato che - come 

previsto all’Ordine del Giorno - la presente Assemblea è stata convocata per 

deliberare la modifica di alcuni articoli dello Statuto dell'associazione per 

adeguamento alle attuali esigenze operative. 

In dettaglio le variazioni riguarderanno i seguenti articoli  

- Articolo 10 comma 10 – Assemblea dei Soci: al fine di ampliare la compe-

tenza dell'Assemblea Ordinaria prevedendo anche la facoltà di istituire gruppi 

di lavoro denominati "Value Chain" e di istituire Tavoli Tematici e di delibera-

re qualunque modifica al loro numero, assetto o indirizzo; 

- Articolo 11 comma 7 - Consiglio Direttivo: al fine di aggiornare la denomina-

zione della società "Aster Soc. Cons. p.a." ora "ART-ER – Società consortile 

per Azioni" siglabile "ART-ER S.cons.p.a.", e prevedere che possa partecipa-

re alle riunioni del Consiglio Direttivo anche il rappresentante del Comitato 

Tecnico Scientifico e il Coordinatore di ogni Tavolo Tematico istituito; 

- Articolo 14 introduzione del comma 3 - Regolamenti: al fine di prevedere 

che potranno essere definiti  Specifici regolamenti in relazione all’istituzione 

di Tavoli di confronto su tematiche trasversali di comune interesse ai soci o 

ad un gruppo di soci (a titolo esemplificativo e non esaustivo: formazione, in-

ternazionalizzazione, open innovation ecc); tali Tavoli potranno essere attiva-

ti a fronte della richiesta di un gruppo di soci, previo parere del Consiglio Di-

rettivo e approvazione da parte dell’Assemblea. 

A questo punto il Presidente ha invitato l’assemblea a votare le modifiche 

statutarie nel testo originariamente proposto e comunicato a tutti gli associati. 

Dopo breve discussione e qualche chiarimento, l'Assemblea con il voto favo-



3 

 

revole di tutti soci intervenuti e rappresentati, nessuno astenuto, nessun voto 

contrario e quindi all'unanimità 

HA DELIBERATO: 

1) - di adottare le proposte modifiche e di variare gli articoli 10, 11 e 14 dello 

statuto dell'Associazione come segue: 

"ARTICOLO 10 - ASSEMBLEA DEI SOCI  

10.1 L’Assemblea è costituita da tutti i Soci in regola con il pagamento della 

quota associativa annuale. 

10.2 I Soci possono farsi rappresentare in Assemblea da altri Soci, ma in 

ogni caso nessun Socio può rappresentare per delega più di due Soci. 

10.3 I Soci sono convocati in Assemblea almeno una volta all’anno dal Pre-

sidente per l’approvazione del bilancio, mediante posta elettronica certi-

ficata o raccomandata con avviso di ricevimento, almeno 15 giorni pri-

ma di quello stabilito per l’adunanza, contenente l’indicazione del gior-

no, dell’ora e del luogo dell’adunanza per la prima e seconda convoca-

zione e degli argomenti all’ordine del giorno.  

10.4  In caso di urgenza, l'Assemblea può essere convocata con un preavvi-

so di tre giorni lavorativi e con l'osservanza delle modalità di cui al pre-

sente articolo.  

10.5  L’Assemblea può essere convocata con le medesime modalità quando 

ne facciano richiesta motivata per iscritto almeno un decimo degli asso-

ciati, secondo quanto disposto dall’art. 20 c.c., oppure un terzo dei 

membri del Consiglio Direttivo, oppure il Revisore unico. 

10.6 L’Assemblea può svolgersi anche in modalità telematica in forma sin-

crona, a condizione che sia rispettata la collegialità. Un apposito rego-

lamento deliberato dal Consiglio Direttivo disciplina le modalità del col-

legamento, le formalità richieste per la verifica del numero legale, per 

l’adozione e la verbalizzazione delle deliberazioni. In particolare il rego-

lamento deve consentire a tutti gli intervenuti di partecipare alla discus-

sione ed alla votazione simultanea sugli argomenti all'ordine del giorno, 

seguire la discussione e intervenire in tempo reale nella trattazione de-

gli argomenti affrontati. Ricorrendo le condizioni di cui sopra, la riunione 

si considera svolta nel luogo in cui sono presenti il Presidente e il sog-

getto verbalizzante 

10.7 Le deliberazioni dell’Assemblea vincolano tutti i Soci ancorché non in-

tervenuti o dissenzienti.  

10.8 L’Assemblea è presieduta dal Presidente. 

10.9  Il Presidente dell’Assemblea nomina il Segretario, incaricato di redigere 

il verbale d’Assemblea. Il verbale è firmato dal Presidente e dal Segre-

tario.  

10.10 L'assemblea ordinaria dei Soci:  

− elegge il Consiglio Direttivo;  

− delibera circa l'ammissione e l’esclusione dei Soci su proposta del 

Consiglio Direttivo; 

− delibera, su proposta del Consiglio Direttivo, il programma delle attivi-

tà dell’Associazione;  

− approva la relazione annuale ed il bilancio preventivo e consuntivo;  

− ratifica i provvedimenti di competenza della stessa, adottati dal Con-

siglio Direttivo per motivi d'urgenza;  

− delibera l’eventuale istituzione di un Comitato tecnico-scientifico con 
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compiti di indirizzo, a supporto del Consiglio direttivo, che sarà pre-

sieduto da un rappresentante scelto dai Laboratori della Rete Alta 

Tecnologia; 

− delibera l'istituzione di gruppi di lavoro denominati Value Chain 

e l'istituzione di Tavoli Tematici e delibera qualunque modifica al 

loro numero, assetto o indirizzo; 

− elegge il Revisore su proposta del Consiglio Direttivo;  

− su proposta del Consiglio Direttivo, delibera sull’entità della quota as-

sociativa di iscrizione una tantum e sull'entità della quota associativa 

annuale che i Soci sono tenuti a corrispondere, anche in relazione al-

la loro tipologia, per le attività ed il funzionamento dell’Associazione e 

sull’eventuale modifica delle stesse; 

− delibera su ogni altro argomento che il presente Statuto o la legge ri-

servino alla sua competenza, nonché su quelli che il Consiglio Diretti-

vo ritenga opportuno sottoporle.  

10.11 L’Assemblea ordinaria delibera in prima convocazione con la presen-

za di almeno la metà dei Soci ed il voto favorevole della maggioranza 

dei presenti; in seconda convocazione, da tenersi a distanza di almeno 

due giorni dalla prima, l’Assemblea è validamente costituita qualunque 

sia il numero degli intervenuti e delibera a maggioranza dei presenti. 

10.12 L’Assemblea straordinaria:  

− delibera sulle modificazioni dello Statuto dell’Associazione;  

− delibera sui regolamenti; 

− delibera lo scioglimento dell'Associazione, determinandone le modali-

tà, nomina i liquidatori e ne fissa i poteri.  

10.13 Le modalità di convocazione dell’Assemblea straordinaria sono le 

medesime di quelle previste per l’ordinaria. Nel caso in cui all’ordine del 

giorno vi sia la proposta di modifica dello Statuto, devono essere ri-

chiamati espressamente gli articoli da modificare e devono essere indi-

cati i nuovi testi proposti. 

10.14 Per le modifiche dell’Atto costitutivo e dello Statuto è necessaria la 

presenza di tre quarti dei Soci e il voto favorevole dei due terzi dei pre-

senti. Per deliberare lo scioglimento dell’Associazione occorre il voto 

favorevole di almeno tre quarti dei Soci. 

ARTICOLO 11 - CONSIGLIO DIRETTIVO  

11.1 L’Associazione è amministrata da un Consiglio Direttivo composto da 

tre a nove membri, tra cui il Presidente. 

11.2 Il Consiglio Direttivo è eletto dall'Assemblea, dura in carica tre anni e 

ciascun membro del Consiglio Direttivo è rieleggibile consecutivamente 

una volta sola. Possono farne parte esclusivamente i Soci. Almeno un 

terzo e non più della metà dei Consiglieri deve essere nominato in rap-

presentanza delle imprese associate. Nel caso in cui, per dimissioni o 

altra causa, uno dei membri del Consiglio decada dall’incarico, 

l’Assemblea provvederà alla sua sostituzione ed il nuovo nominato ri-

marrà in carica fino allo scadere dell’intero Consiglio. Nel caso decada 

oltre la metà dei membri del Consiglio, l’assemblea provvederà alla 

nomina del nuovo Consiglio.  

11.3 Il Consiglio Direttivo si riunisce almeno tre volte l'anno, e comunque tut-

te le volte che lo ritenga opportuno il Presidente o su richiesta di alme-

no un terzo dei suoi membri, mediante convocazione scritta da inviarsi 
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attraverso posta elettronica certificata o raccomandata con avviso di ri-

cevimento, unitamente all’ordine del giorno, almeno sette giorni prima di 

quello fissato per la riunione. 

11.4 Il Consiglio Direttivo può svolgersi anche in modalità telematica in forma 

sincrona, a condizione che sia rispettata la collegialità. Un apposito re-

golamento deliberato dal Consiglio Direttivo disciplina le modalità del 

collegamento, le formalità richieste per la verifica del numero legale, per 

l’adozione e la verbalizzazione delle deliberazioni. In particolare il rego-

lamento deve consentire a tutti gli intervenuti di partecipare alla discus-

sione ed alla votazione simultanea sugli argomenti all'ordine del giorno, 

seguire la discussione e intervenire in tempo reale nella trattazione de-

gli argomenti affrontati. Ricorrendo le condizioni di cui sopra, la riunione 

si considera svolta nel luogo in cui sono presenti il Presidente e il sog-

getto verbalizzante.  

11.5 Per la validità delle deliberazioni del Consiglio Direttivo occorre la pre-

senza della maggioranza dei suoi membri ed il voto favorevole della 

maggioranza dei presenti. In caso di parità sarà determinante il voto del 

Presidente. 

11.6 Il Presidente del Consiglio Direttivo nomina tra i suoi membri il Segreta-

rio, incaricato di redigere il verbale della riunione. Il verbale è firmato dal 

Presidente e dal Segretario.  

11.7 Alle riunioni del Consiglio Direttivo è invitato permanente, senza diritto 

di voto, un rappresentante di "ART-ER - Società consortile per Azio-

ni" siglabile "ART-ER S.cons.p.a.", il rappresentante del Comitato 

Tecnico Scientifico e il Coordinatore di ogni Tavolo Tematico .  

11.8 Il Consiglio Direttivo:  

− provvede agli affari di ordinaria e straordinaria amministrazione e alla 

gestione finanziaria dell'Associazione, inclusa l'approvazione di con-

tratti e convenzioni finalizzate agli scopi dell’Associazione; 

− delibera in merito alla partecipazione dell'Associazione a bandi o inviti 

a presentare proposte nell'ambito di programmi di finanziamento re-

gionali, nazionali od internazionali, finalizzati agli scopi dell'Associa-

zione; 

− predispone il bilancio preventivo e quello consuntivo e la relazione 

annuale, che saranno presentati all'Assemblea per l'approvazione; 

− elegge al proprio interno il Presidente; 

− propone all’Assemblea per la relativa approvazione il programma di 

attività dell’Associazione; 

− valuta le domande di adesione di nuovi Soci e le trasmette 

all’Assemblea per la votazione;  

− verifica periodicamente il rispetto degli impegni sottoscritti dai Soci e 

provvede all’emissione di eventuali delibere di richiamo;  

− determina e sottopone all’Assemblea per l’approvazione l’entità delle 

quote associative annuali; 

− propone all'Assemblea l'esclusione di un Socio; 

− propone all’Assemblea una terna di nomi tra i quali scegliere il Revi-

sore unico; 

− assume decisioni di ordinaria o straordinaria amministrazione che il 

presente Statuto o la Legge non attribuiscano ad altri Organi. 

ARTICOLO 14 - REGOLAMENTI 
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14.1 Per l'attuazione specifica delle norme contenute nel presente Statuto, 

saranno formulati appositi “Regolamenti” predisposti dal Consiglio Direttivo e 

approvati dall’Assemblea straordinaria. 

14.2  Un Regolamento dovrà in particolare definire le modalità operative di 

funzionamento dell'Associazione, con riferimento all'articolazione in gruppi di 

lavoro a livello di Value Chain, e alla collaborazione con le altre Associazioni 

per lo sviluppo della S3 promosse dalla Rete Alta Tecnologia dell'Emilia-

Romagna. 

14.3 Specifici regolamenti potranno essere definiti in relazione 

all’istituzione di Tavoli di confronto su tematiche trasversali di comune 

interesse ai soci o ad un gruppo di soci (a titolo esemplificativo e non 

esaustivo: formazione, internazionalizzazione, open innovation ecc). 

Tali Tavoli potranno essere attivati a fronte della richiesta di un gruppo 

di soci, previo parere del Consiglio Direttivo e approvazione da parte 

dell’Assemblea."; 

fermo ed invariato il resto; 

- di dare mandato al Presidente Prof. BALZANI MARCELLO, con le generali-

tà sopra indicate, ad apportare allo statuto, tutte le modifiche meramente 

formali eventualmente richieste dalle Competenti autorità in sede di approva-

zione. 

Il testo dello statuto dell'associazione contenente le deliberate modifiche si 

allega al presente atto con la lettera "B", previa sottoscrizione di me Notaio 

che ne ho omesso la lettura per espressa dispensa avutane dal Presidente e 

dall’assemblea. 

Il Presidente ha precisato che le modifiche statutarie saranno sottoposte 

all'approvazione della competente Autorità della Regione Emilia Romagna, 

preposta al controllo delle Persone Giuridiche Private. 

Null'altro essendovi da deliberare ed approvare, e poiché nessuno dei colle-

gati in audio/video conferenza presenti ha chiesto la parola, il Presidente ha 

dichiarato sciolta l'Assemblea alle ore 10,20 (dieci e venti). 

Le spese del presente atto e conseguenti formalità sono a carico dell'Asso-

ciazione. 

l presente verbale, redatto da me Notaio, scritto da me notaio con mezzi elet-

tronici, e completato di mia mano, viene da me sottoscritto alle ore 18,30 (di-

ciotto e trenta) . 

Consta di sei fogli per  dodici facciate scritte fin qui. 

FIRMATO: RITA MERONE - NOTAIO  

 







































Certifico io sottoscritto, dott.ssa Rita Merone, notaio in
Bologna, iscritto nel distretto notarile di Bologna, che la
presente copia su supporto informatico è conforme
all'originale nei miei atti con gli annessi allegati su
supporto cartaceo, ai sensi dell'art. 22 D.Lgs. 7-3-2005 n.
82 e art. 68-ter L. 16-2-1913 n. 89. Consta in detto formato
di pagine ventiquattro.

Bologna, li 13 luglio 2021 nel mio studio in via Del Monte
n. 8
Firmato digitalmente: Rita Merone Notaio
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